

电动自行车以旧换新继续补贴

售旧金额+购新补贴 消费者可领双份实惠

1月23日,商务部等5部门发布《关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知》,要求从今年1月1日起,延续开展电动自行车以旧换新。这次的政策与去年相比有哪些变化?



设计 姚景

扩收旧范围 一站式服务更贴心

今年的政策将电动自行车的收旧范围进行拓展,由原来的“个人名下”变为“个人消费者”,也包含了无牌车辆,资格确认方式由各地结合实际自主确定,赋予地方灵活性。政策明确,从今年1月1日起,个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购合格新车的,将获得以旧换新补贴。补贴标准由商务部指导各地结合实际合理制定。

同时,今年的政策更加便利消费者。鼓励各地采用支付立减等方式,补贴优惠直达消费者。鼓励销售门店提供售旧、换新、辅助上牌等“一站式”服务,做到政策图解、价格公示、监督电话、承诺书“四上墙”,让消费者放心购买、安心消费。

售旧+补贴 双份实惠更给力

近年来,电动自行车火灾事故时有发生,影响居民群众生命安全。电动自行车以旧换新主要是从安全导向出发,把老百姓身边需要报废的、有安全隐患的老旧电动自行车淘汰掉,更换为安全合格的新车。

这次的政策特别提出,购新补贴不包含旧车售卖金额。也就是说,消费者以旧换新之后能获得两个实惠,一个是旧车售卖的金额,报废的旧车按市场价回收。另一个是买新车国家给的购新补贴,双管齐下,让真金白银直达消费者。

鼓励用铅酸蓄电池 规范收旧更安全

由于铅酸蓄电池的安全性较好,政策提出对交售报废老旧锂离子电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的,可适当加大补贴力度。交售的老旧电动自行车,必须交由具备相关资质的回收企业报废处置,完善交接手续。那么在优化收旧环节方面,政策提出了哪些要求?

由于锂离子电池和铅酸蓄电池的拆解专业技术

性强,需要有专门设备,特定场所和标准流程,不然就可能发生爆炸事故,所以必须交由有资质的回收企业处理。同时,政策要求销售和回收企业实行责任承诺书制度,销售企业要稳妥存放临时回收的旧车,回收企业要及时清运收回的老旧车辆,做到“一日一清”,回收的老旧电动自行车及自带的锂离子电池、铅酸蓄电池应规范移交给专门企业安全储存并专业处置。

多重优惠叠加 带动销量增长

为了让消费者更便捷地参与以旧换新,电动自行车的回收流程也进行了简化。商家会根据电池容量、车身完好程度等指标将旧车折抵成现金,提供整个服务流程一般在一小时内左右。记者在采访时发现,铅酸蓄电池电动自行车更受欢迎。对交回老旧锂离子电池

电动自行车,并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,一些地方还会增加补贴金额。

换购补贴、旧车回收价格、店铺折扣,三重优惠叠加,让原本进入冬季淡季消费的电动自行车销售市场,出现了销售火爆的情况。③6 综合新华社电、央视新闻

央视蛇年春晚 完成第四次彩排



节目精彩纷呈

据新华社电 中央广播电视总台2025年春节联欢晚会1月22日完成第四次彩排。节目精彩纷呈,或唱响新时代,或点亮人间温情,或使经典焕发新貌。

歌曲《伟业》聚集了30多位来自各行各业的劳动者代表,其中既有热爱唱歌的农民刘广局、李桂芹,也有来自教育、医疗、科技、航天等领域的一线工作者。歌曲《青春奔赴》展现出新时代军人的铮铮铁骨与清澈之爱。

歌曲《世界赠予我的》用细腻词句和轻柔旋律,感恩生命和岁月的馈赠,表达生活中平凡微小却真实美好的感动。芭蕾舞《伊人》以水为创作灵感,伴以《在水一方》的旋律,泛起美的涟漪。

戏曲节目《声动梨园》中,湘剧首次亮相春晚,与其他剧种的名家新秀一道展现戏曲艺术的魅力。武术《笔走龙蛇》将书法融于武术招式,舞台为“砚”,上演太极武术的阴阳之道与书法笔墨的黑白之韵。《难忘今宵》通过全新编创,融入无伴奏合唱及戏曲元素。③6

农历乙巳蛇年 为啥偏偏“闰六月”

即将到来的农历乙巳蛇年是个闰年,被安置了一个“闰六月”,年长384天。蛇年为啥偏偏“闰六月”?“闰六月”罕见吗?来,听专家聊聊闰月那些事儿。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,我国现行采用公历和农历两种历法,公历遵循太阳周年视运动,它是以一个太阳回归年作为一年,分为12个月(月份数有31天、30天、29天、28天四种,均是人为规定),全年365天或366天;农历是以月相盈亏兼顾太阳周年视运动两个自然周期为依据制定,一年12个月,全年354天或355天。一个公历年和一个农历年相差11天左右。“经年累月”下去就会发生农历年的月份与季节不能对应、寒暑颠倒的现象。

为使农历年与公历年能基本对应,农历采取置闰的方法来调节,也就是在19年中安排7个闰月,置闰的规则不是随机的,而是根据二十四节气来确定。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道,以15度为间隔等分为24份,又分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算作上一个月的闰月。

杨婧表示,闰月现象每隔2年至3年就会出现一次,且多发生在四月至八月,二月、三月、九月、十月少有发生,一月、十一月和十二月则极为罕见。“闰六月”上一次出现在2017年,农历丁酉鸡年,下一次则出现在2036年,农历丙辰龙年。③6

据新华社电



“汽车充电宝” 落户高速服务区

春节临近,进出京高速公路车流量明显增长,国网北京市电力公司的“汽车充电宝”在京藏高速百葛服务区和京哈高速田家府服务区投入使用。图为1月23日,技术人员在京藏高速百葛服务区调试“汽车充电宝”。③6 新华社